

青少年城市探索季活动走进所城——

这俩望族，都留下了家风故事

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 赵海燕)“奇山所城的格局是中轴对称型，城门及城墙底部都用青石砌筑，城内设十字大街直通四门，是烟台最早成形的大街……”10月29日上午，“相约仙境烟台·漫游人文芝罘”Citywalk青少年城市探索季“探寻600年古城印记”探索小分队展开了所城历史文化探寻之旅。活动中，青少年们走入所城街巷、祠堂、官宅、民宅，探寻老街老宅的秘密，聆听所城往事，近距离感受城市深厚的文化积淀。

活动中，芝罘区文旅发展联盟历史专业委员会主任、奇山所历史文化展馆撰稿人之一冷永超，带着孩子们按照“奇山所历史文化展馆——张家祠堂——烟台绣绒展馆——北门里大街——刘氏祠堂——南门里——刘子房旧居”的路线，为孩子们讲述所城两支望族——张氏和刘氏的家风传承故事，还与青少年展开了“老建筑写生”“寻找最豪华拴马石”“发现最美文化墙”“有奖问答”等一系列丰富有趣的互动环节。参与活动的孩子和家长们惊叹：“原来这里有这么深厚的文化和丰富的故事，太惊喜了！”

“相约仙境烟台·漫游人文芝罘”Citywalk青少年城市探索季系列活动由烟台市文化和旅游局、芝罘区委宣传部主办，烟台市文化和旅游公共服务中心、芝罘区文化和旅游局、芝罘区教育和体育局、烟台蓝天文旅管理有限公司、烟台市芝罘历史文化研究会共同承办。该系列活动旨在擦亮城市名片，深入挖掘城市文化内涵，增强青少年对家乡的热爱和文化自信。活动共分为四个主题，本次活动是系列活动的第三场。

“希望通过这一系列活动，把我们对烟台历史文化的挖掘研究成果传播给更多的人，尤其是让更多青少年了解到城市不只是高楼大厦、车水马龙，还有厚重的人文历史和温馨的风土人情。”冷永超告诉记者。



海阳探索“美德信用海阳”新路径，让时代新风吹进千家万户——

“小积分”撬动“大治理”

移风易俗 破除陈规陋习

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 姜祥)“大姨，您的兑换卡上目前有240积分，兑换完洗洁精后，还有120积分。”近日，在海阳市凤城街道北河沟村的美德信用超市里，村民李荣正在工作人员的引导下，拿着积分兑换卡选择自己所需的生活用品。

“我听亲戚说给村里打扫卫生、参加志愿服务都能获得积分，我就跟着他们一起干。正好家里洗洁精用完了，我就来兑换了。一瓶，干点好事，就能兑换东西，我感觉非常好。”李荣捧着洗洁精高兴地表示。

的依据。

今年以来，海阳市将美德健康生活与信用治理、文明实践相结合，整合各类资源，多元化推进“美德信用海阳”建设，推动美德与信用相互赋能、同频共振。

把“美德信用海阳”建设与理论宣讲结合起来，让宣讲接地气、理论入人心。海阳市依托“雷乡细语”宣讲品牌，成立“雷乡·好家风”“美德信用”“身边好人”宣讲团，在海阳融媒、今日海阳、海阳文明网等媒体开设“美德信用海阳”专栏，组织志愿者发放《美德信用海阳倡议书》，覆盖全市18个镇区街道和72个文明单位，学习人数超过2万人次，多措并举提升“美德诚信海阳人”形象。

把“美德信用海阳”建设与志愿服务结合起来，探索“美德信用+志愿服务”文明实

践新路径。在核电区，试点推行了“美德信用+”网格志愿服务模式，该模式以农村基本网格为单元，每个网格选取2—5名重美德、守信用的群众代表担任网格志愿者，并建立网格志愿者联系服务包户制度，围绕便民志愿服务、助老助残服务、文化娱乐服务、环保志愿服务、时政宣传服务、中心工作服务六项便民惠民服务打造“1+6”志愿服务模式，累计惠及群众近万人，实现了由“辛苦指数”“诚信指数”到“幸福指数”“满意指数”的转变。

今年以来，海阳市共开展美德信用“五进”宣讲108场次，志愿服务活动2000余场次，参加志愿服务人数超3万人。将“美德信用+”融入更多民生领域，是探索“美德信用海阳”新途径方向的重要尝试。

讲好烟台故事

我市导游职业技能竞赛成功举办

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣 烟职建)10月30日至31日，2023烟台市导游职业技能竞赛决赛及颁奖典礼在烟台文化旅游职业学院落下帷幕。本次竞赛由烟台市文化和旅游局、烟台市精神文明建设委员会办公室、烟台市人力资源和社会保障局、烟台市总工会、共青团烟台市委员会、烟台市妇女联合会共同主办。

本次竞赛既是对全行业导游人员服务水平和精神面貌的一次大检阅，也是对全市文化和旅游系统深入开展技能培训、提升旅游服务质量的一场生动实践。经过各区市文旅主管部门、市直文旅企事业单位、文旅院校和导游协会的精心选拔推荐及前期预选赛，31名入围选手展开激烈对垒，最终产生一等奖3名、二等奖6名、三等奖6名。蓬莱阁景区管理服务中心、烟台张裕国际葡萄酒城之窗有限公司、龙口南山旅游景区、张裕酒文化博物馆有限公司、烟台市博物馆和烟台蓝天文旅管理有限公司景区管理分公司获得优秀组织奖。

近年来，市文化和旅游局高度重视导游队伍建设，充分发挥导游员作为城市宣传员和旅游资源推销员的作用，持续对导游人员进行岗前培训和职业技能提升培训，引导群众文明旅游，讲好“烟台故事”。

扮靓美丽乡村

莱州土山镇清理野广告

本报讯(YMG全媒体记者 寿锐 通讯员 王晓婧)“最近村里电线杆上、墙上又多了许多小广告，好好的院墙被涂抹得乱七八糟，能不能清理一下？”日前，莱州市土山镇海沧二村村民刘某致电“12345”热线，反映村子里野广告张贴现象严重，部分农户外墙脏乱，希望镇里相关部门能够帮助解决。

土山镇“12345”热线工作人员接到诉求人反映后，立刻前往海沧二村，发现群众反映问题属实。他们立即对该情况反馈给镇政府和村委，并组织发动村干部、保洁员及党员志愿者开展集中整治行动，主要对沿街墙面、电线杆、宣传栏等公共设施上乱贴、乱涂、乱画的小广告、条幅及各类喷绘进行清理。同时，土山镇环卫部门考虑到只清理小广告是不够的，想要将小广告根除，必须从根源下手。镇政府立即约谈广告上的本地企业，要求企业不准随地散发小广告，并采取日常巡查和集中清理相结合的办法，加大巡查力度，做到早发现、早处理，为辖区居民营造干净、整洁、舒适的生活环境。

爱心义诊进社区

业达医院联合小区开展“服务百姓健康行”活动

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 孙雨晴)日前，烟台业达医院联合城发集团到开发区福莱山街道佰和悦府小区开展“服务百姓健康行”大型义诊活动，把医疗服务送进社区，方便居民就医问诊。

烟台业达医院普外科、关节外科、老年病科、神经内科、消化内科、特检科等科室专家共同参与，现场为100余名居民提供了免费的甲状腺彩超、血糖血压等检查，并就大家咨询的关于胃肠、肝胆、甲状腺、腰腿痛、头晕头痛等疾病问题进行了疑难解答。

“因为年龄原因，现在很多老年人都有关节方面的疾病，但是他们当中又有很多人无法或不愿意到医院就诊，我们送专家进社区就很好地解决了老年人的困扰。”业达医院关节外科主任刘真表示。



学雷锋志愿者在行动 →

志愿者关爱失能老人

本报讯(通讯员 牟村)近日，道德先锋志愿服务大队队长孔德娟带领团队王圣杰、于晓光、于福、郭磊、李明等五名队长，一起去芝罘区奇山康宁敬老院，看望慰问福山区藏家庄镇泊子村的孤寡失能二级残疾人马洪花老人。

三年前，马洪花老人监护人去逝，仅有的低保在村里找不到合适的保姆，无人照顾，只有靠身患大病的外甥女姜述真每天坐公交车，再步行7里土路去马洪花老人家里，打理老人的日常生活。一次重病，姜述真再也无法去照顾老人，无奈之下只能求助“德娟社情民意热线电话”。

姜述真的真情感动了团队成员，又得到芝罘区奇山康宁敬老院董院长的支持，他们为马洪花老人提供了新装修的房间居住，只收取最低费用。3年来，团队成员带着各种礼品，定时定期看望马洪花老人，还给老人交了暖气费和敬老院费共计2800元。

烟台农商银行金融服务苹果季

高效审批贷款助力果商抢先机

作为“三农”金融服务的主力军，多年来，烟台农商银行始终紧盯当地特色农产品产业发展状况，适时启动相应预案，助力农民增收、农业增产、乡村振兴。在今年苹果种植面积减少、优质果品减少的情况下，为果商快速授信放贷，在抢得市场的先机中添薪助燃。

10月27日一早，烟台农商银行观水支行开门营业，短短的几分钟内，门口取号机上已经取了65个号码，几乎全是前来存款的果农。

苹果在观水属于支柱产业，所以每年到

霜降前后，苹果销售到了最高潮。到什么山上唱什么歌。”2019年9月，在总行党委指导下，我行观水支行建立党支部，结合本地实际情况，打造了“金苹果党支部”，紧密联系和团结辖区的80个行政村，进村入户上门服务，及时掌握春耕和果树管理情况，了解百姓的资金使用情况。到各大苹果收购商调研，对苹果收购价格、市场供需进行深度分析，采取各项措施满足收购商的资金需求。”烟台农商银行牟平区观水支行行长王政说。

烟台农商银行观水支行辖内有苹果种

植区的网点都启动了“苹果季”模式，“苹果季”以来，支行全体员工停止休假休班，甚至包括午休，中午轮换吃饭，营业期间所有窗口不间断服务，加快业务办理速度，全力减少客户排队等待时间，同时延长营业时间，满足突增业务量需求。”埠西头支行行长曲学良说。

与此同时，烟台农商银行将部分定期存款利率实行一定幅度上浮。

苹果产业链的关键一链是仓储。临到了收购季，牟平区新润果蔬保鲜库运营资金紧张，负责人矫新生正束手无策的时候，烟

台农商银行埠西头支行伸出援手。经过调研之后，迅速给予其小微企业主贷款480万元，缓解了燃眉之急。

据粗略统计，今年苹果季以来，烟台农商银行牟平区支行向来自全国各地的果商发放了苹果贷款2000多万元，并且采用了涉农贷款的优惠利率。未来，烟台农商银行将继续聚焦“支农支小”定位，用金融活水润泽田间果园，助力特色农产品产销一体化发展，促进农村经济结构调整和农业产业化经营，拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。

孙长波 姜震

弘扬文明家风 建设文明家庭



文明健康
有你有我